# 八旬翁绘就70年交警发展组图

## "绿灯侠"上门探望 重阳节、生日双喜同贺

本报讯(记者 袁玮)国庆期间,市公安局百佳标兵、徐汇交警一大队民警"绿灯侠" 王润达和同事们一同上门探望了家住枫林地区86岁的吴海荣老伯,这位吴海荣老人手绘了一组反映新中国成立以来不同时代上海交警的漫画组图。

"谢谢你们,你们能来我就很高兴啦!"精神矍铄的吴老伯毕业于上海交大,退休前从

事测绘工作多年,家住徐汇公安分局附近。去年夏天,他看到交警汗流浃背、一丝不苟地在烈日下坚守岗位,因此萌发了要手绘漫画赞扬民警的想法,为弘扬社会正能量贡献自己的一份力量,也因此与分局结下不解之缘。

适逢新中国成立70周年大庆,他又手绘了一组反映新中国成立以来不同时代上海交警的漫画组图。"小王,你们看,这张米黄色制

服的是上世纪五十年代,这身白的是六十年 代马天民那个时候,这张蓝制服是七十年代 的……""老伯伯,您真太有心了!我也正好重 温一下这些我还没出生时的公安历史。"

"那你们看看这两个可能更熟悉些。"吴 老伯笑着拿出了他前些日子手绘的徐汇公 安分局指挥大楼,而且不只一张,还包括 了分局刚刚完工的新指挥大楼。时光飞 逝,新旧对比,也让在场的民警感慨万千。

10月5日那天正好是吴老伯86岁的生日,10月7日又恰逢重阳节,王润达代表民警们为老人送上了蛋糕和重阳糕,一起为他床祝汶双喜临门的好日子。

"有吴老伯这样的热心群众支持、鼓励我们,警民携手,一定能让上海的交通更加畅通 有序!"

# 上海海事法院裁定准约香港仲裁程序中的保险

本报讯 (记者 宋宁 华 通讯员 黄丹 滕乐)10 月8日,上海海事法院受理了一起香港仲裁程序中的当事人申请财产保全案件并于当日依法裁定人民法院、关于内地与香港特别行政区法院就仲裁程序相互协助保全的安排》(以下简称《仲裁保全安排》)作为司法解释于10月1日生效以来,内地法院受理的财产保全案件。

2018年5月. 申请人 香港某海运公司与被申请 人上海某公司签订了一份 航次租船合同,约定由申 请人诵讨提供货轮, 将被 申请人的一批煤炭从印度 尼西亚运输到上海。后来 因被申请人取消租约造成 申请人损失,申请人根据 合同约定提起临时仲裁。 在临时仲裁期间, 双方达 成《和解协议》,约定由被 申请人支付18万美元。然 而,被申请人未按照约定 支付款项,申请人根据《和 解协议》中约定的仲裁条 款于2019年7月16日向

香港国际仲裁中心提起仲裁。

为了维护自身合法权益,申请人通过香港国际仲裁中心向上海海事法院转递其财产保全申请,要求查封、扣押、冻结被申请人账户和其他财产。收到保全申请后,上海海事法院依照《仲裁保全安排》和《中华人民共和国民事诉讼法》等相关法律规定予以立案受理,并依法组成合议庭进行审查后裁定予以准许。

"《仲裁保全安排》生效施行后,更便于两 地当事人向法院申请预防性救济措施的相互 协助,此次上海海事法院依照最高法院的司 法解释高效做出裁定,及时维护了当事人的 合法权益,有利于仲裁裁决的顺利执行。"申 请人表示。

# 深夜, 久等不到代驾的他选择了酒驾

普陀警方侦办一起危险驾驶案件

本报讯 (通讯员 宋严 记者 江跃中) 在饮酒后,陈某曾尝试叫过代驾,但长时间 无人接单,因急回家,便独自一人驾车回 家,没想到途中出了交通事故。9月3日凌 晨,普陀警方在处理一起交通事故中,查处 了陈某醉酒驾驶机动车的行为。犯罪嫌疑 人陈某因涉嫌危险驾驶罪,被普陀警方依 法刑惠拘留



9月3日凌晨3时许,普陀区光新路中山北路附近发生了一起追尾交通事故,接警民警到达现场后,发现后车司机陈某浑身酒气,且其拒绝接受酒精呼吸测试。民警将陈某带至医院进行酒精血液测试,经司法鉴定所司法鉴定,陈某血液酒精含量高达1.97mg/ml,远远超出0.8mg/ml的醉驾标准,所幸这起交通事故未引发人员伤亡。

到案后,犯罪嫌疑人陈某如实供述了自己的犯罪事实。9月2日,陈某和朋友相约在某饭店聚餐,从晚上6时一直喝到次日凌晨2时多,其间他一个人就喝了两瓶劲酒。陈某曾尝试叫过代驾,但长时间无人接单,他因着急回家,就独自一人驾车回家,没想到途中出了交通事故。在石泉路派出所内,陈某对自己醉酒驾驶机动车的行为懊悔不已。

【警方提示】陈某的这起事件正印证了那句广告语,劲酒虽好,切莫贪杯。也请广大驾驶员引以为戒,酒后驾车严重威胁着交通安全,当你拿起车钥匙发动汽车前,请想想等你回家的家人,切莫抱着侥幸心理酒后上路,后果是你所无法承受的,世上也没有后悔药让你再来一次。

## 沪上智库专家建言完善离婚证明书制度

本报讯(记者 江跃中)"依照我国法律规定,离婚有两种方法,一是到民政局登记,领取离婚证;二是到法院打官司,由法院下发判决书或调解书。与民政部门颁发的离婚证上只写双方'自愿离婚,准予登记'不同,判决书和民事调解书均会涉及到个人隐私,甚至是一些难以启齿的离婚原因。这些都是个人私事,总是拿给别人看很尴尬。"沪上智库专家、上海社会科学院海上丝绸之路研究中心主任李小年,2015年就提交了"法院开具离婚证明书"的社情民意,今年又在智库专报中提出进一步完善

的建议:最高人民法院和民政部联合发文, 判决生效法院应根据当事人申请开具离婚证明书,并从法律上明确离婚证明书的法 律效力等同于生效的离婚判决书、调解书。 民诉法第134条也应该改成"离婚案件,非 经当事人申请,一律不公开审理,离婚调解 书和判决书一律不公开发布在网上"。

最近,该建议得到了宁夏自治区高级人 民法院的关注,第一个高院层面的有关离婚 证明书的规范性指导意见有望出台。

李小年建议完善离婚证明书制度,她表示,判决生效法院应根据当事人请求开具离

婚证明书,这样经法院判决离婚的当事人在 办理很多事务时就不需要再全文复印法院离 婚判决书和调解书了。

李小年还通过上海社会科学院的国家高端智库专报,提出进一步完善离婚证明书制度的若干建议:根据当事人申请和实际需要,离婚证明书还可以加上子女抚养权和房产等重大财产归属等记载事项,这是出于保护未成年人的利益;全国各高级人民法院结合本地情况应出台规范性的意见;民政部门也可考虑根据生效法院出具的离婚证明书换发离婚证。

# 哥哥欲独吞动迁利益,剧情却发生大反转

小刘和哥哥大刘为动迁之事闹翻了,哥哥说小刘已享受过动迁利益,所以这次动迁的全部利益都是自己的。无奈之下,小刘找到我代理诉讼,结果却让人大跌眼镜,享受过动迁利益无法分得一分钱的,居然是哥哥自己。

小刘的户口在一套承租公房内,大刘的户口也在其中,原本该房的承租人是他们的父亲。上世纪八十年代,大刘和小刘相继结婚成家后就搬出上述公房,大刘的户口在2004年迁往他处,两年后又迁回上述公房。小刘户口一直在该公房。1997年父亲因车祸导致瘫痪.

大刘不管不问,十几年来父亲全靠小刘夫妻照顾,直到2014年4月老刘去世。其间因照顾父亲引发兄弟矛盾,两家不相往来。1996年小刘在其单位分了一套福利性房屋,他获得了房屋产权。

2017年2月上述房屋被征收 拆迁,该户拟获得征收安置补偿款 项共计人民币520余万元。在协商 动迁款分配时,大刘认为小刘享受 过福利分房,所有动迁利益都应归 自己所有,态度坚决且无商量余地。

小刘多方打听找到我。在阅看 小刘提供的书面材料后,我给他分 析梳理本案,认为本案小刘应该享 受征收安置补偿利益。首先,小刘应被认定为公房同住人。上海高院关于公房动迁同住人的认定标准中排除他处有房人,明确指出:其中他处有房屋的性质,仅限于福利性取得的房屋,包括原承租的公有房屋、计划经济下分配的福利房、自己部分出资的福利房,房款的一半以上系用单位补贴所购商品房,以及房被拆迁后所得安置房,以及按公房出售政策购买的产权房等。从材料看,小刘确实购买了其单位出资参建的带有福利性质的房屋,但是其单位出资比例只有45%,其余均为小刘个人出资,单位出资数额

未超过房款的一半以上,根据上海 高院的司法解答,这显然不属"他 处有房",不属已享受过福利分房 而不能享受公房动迁利益的情况。

其次,小刘听说过大刘在他处可能享受过动迁利益的情况。根据 其户口迁出又迂回的情况判断,大 刘有可能在他处享受过动迁利益, 这需要调查取证。一旦查实,本案他 就要被排除同住人地位,那么全部 征收补偿款均归属小刘一人所有。

后小刘委托我代理诉讼维权,调查的结果令人大跌眼镜,原来大刘早在 2005 年其岳父家的公房动 计时享受过动迁利益,分到了一套 76 平方米的房屋。本案开庭审理 审理后,我方变更诉讼请求,要求 本案全部征收补偿款归属原告小 刘所有,最终法院判决排除了大刘 同住人地位,判决支持了小刘的全 部诉讼请求。其实本来弟弟愿意和 哥哥分享动迁利益,如果不是哥哥 过于贪心想要独吞,也不会落得一 分钱都分不到的结果。

#### 上海方洛律师事务所 韩迎春

每周六、周日(下午1时到下午6时)为固定接待免费咨询时间,其他时间当面咨询需提前预约,预约电话4009204546。

地址: 普陀区常德路 1211 号 宝华大厦 1606 室(轨交 7 号线、13 号线长寿路站,6 号口出来即到)